

全力救治善后 排查风险隐患

——各地各部门贯彻落实习近平总书记重要指示切实加强公共安全管理

新华社记者

5月4日16时40分许,湖南长沙浏阳市华盛烟花制造有限公司车间发生爆炸,造成重大人员伤亡。

事故发生后,习近平总书记作出重要指示,要求“全力救治伤员,妥善做好善后等工作”“盯紧压实安全生产责任,抓好重点行业领域风险隐患排查整治,加强公共安全管理,确保人民群众生命财产安全”。

深入贯彻落实习近平总书记重要指示,相关地方和部门迅速组织力量全力搜救失联人员、救治受伤人员,压紧压实安全生产责任,坚决防范和遏制重特大事故发生。

国务院安委办、应急管理部召开全国安全防范工作紧急视频会议,部署抓实当前安全防范工作各项措施。应急管理部派出工作组连夜赶赴现场指导。

湖南立即启动应急预案,成立现场救援指挥部,全力开展人员搜救等抢险救援工作,调集省市专业医疗力量对获救人员进行救治,及时将危险区域群众撤离到安全地带,防止救援过程中发生二次事故。

“我们全力以赴落实习近平总书记‘抓紧搜寻失联人员’要求,力争分秒科学组织搜救,只要还有一线希望,就决不放弃。”湖南省消防救援总队灭火救援处

处长陈建说。

5日上午,在浏阳市华盛烟花制造有限公司爆炸事故现场,应急、消防等救援人员正抓紧开展人员搜救、现场清理等工作。现场设置了20个救援阵地,480余名救援队员携带多台救援机器人,采取人、机协同模式,开展拉网式救援。“我们将尽一切可能搜救失联人员,全力救治伤员。”浏阳市应急管理局局长杨海说。

当地已调动消防、应急、公安、卫健等部门1500余人,有序开展应急救援、现场处置、医疗救治等相关工作。目前,现场搜救已基本完成;涉事企业负责人被依法采取控制措施。

“五一”期间,云南16个省级及国家级专业救援队伍近千名全时备勤,消防救援队伍4100余人在重点单位、重要场所靠前驻防,确保第一时间有效处置各类灾害事故。云南省应急管理厅党委书记、厅长李国材表示,要认真贯彻习近平总书记重要指示精神,抓好重点行业领域风险隐患排查整治,加强公共安全管理,落实好各类防范措施,努力保障人民群众生命财产安全。

广东省水利厅监督处副处长罗乐表示,落实习近平总书记重要指示,对各地在建水利工程开展暗访,压实主体责任、排查安全隐患、严守安全底线。同时,强化水库、堤防、在建项目等各类水利工

程汛期管控,加密巡查频次、落实度汛预案,遇极端天气第一时间落实停工撤人措施,坚决防范汛期水利安全事故发生。

为进一步深化烟花爆竹生产企业对标改造,督促企业提升本质安全水平,今年以来,广西公安、应急、市场监管、交通运输等部门联合开展专项行动。广西壮族自治区应急管理厅党委书记、厅长周长青表示,坚决贯彻落实习近平总书记重要指示,持续强化安全风险防控措施,防范遏制烟花爆竹生产安全事故发生。

“五一”期间,国网金华供电公司严格落实24小时值班值守制度,运用智能巡检机器人开展设备巡检,拍照记录主变、断路器、高压套管等设备的情况。“电力安全生产责任重大。我们用行动贯彻落实好习近平总书记重要指示,主动排查各类安全隐患,坚决杜绝违章操作、侥幸心理,全面保障电力安全稳定运行。”公司变电运检班班长李登说。

节日期间,应急管理部自然灾害工程应急救援中心(中国安能)在全国11个工程救援基地全时备勤,应对地震、暴雨、山洪泥石流等险情。

“假期是各类安全事故易发高发时期,我们各救援基地和部分重点项目人员坚守岗位、履职尽责,以实干担当守护人民群众生命财产安全。”中国安能集团应急救援事业部应急指挥中心主任王

昊表示。“五一”期间,应急管理部持续做好应急处置,严格值班要求,强化备勤备战和节日暗访,加强大型综合体、餐饮住宿、旅游景区、养老机构等人员密集场所消防安全检查,加大重点路段巡查频次,对发现的重大隐患及时公布,加强跟踪督办。

交通运输部动态研判高速公路繁忙易拥堵路段,积极应对并预置力量,加密救援点位,对载客量大、运营强度高的营运车辆实施重点管控,对客流量大的夜游航线和热门旅游观光航线实施随船监管等。

文旅部门持续加大对5A级旅游景区问题核查,要求各地对照质量等级要求,对属地4A级及以下景区加强问题排查,列出重点,实施集中整治和限期整改,切实做到整治一批、提升一批。

气象部门提示,“五一”假期接近尾声,6日起南方降雨再度增多增强,西南地区东部、江南大部、华南等地需做好防雨防雷等措施,公众需合理安排行程,注意出行安全。

正值假日返程集中时段,针对节日大交通流给安全畅通带来的严峻考验,各地公安交管部门提前分析研判,最大限度将警力和装备投向路面。同时切实加强社会面整体防控,严格落实各项机制措施,全力服务保障群众安全顺畅出行。

(新华社北京5月5日电)

“五一”假期服务消费旺 商品消费稳

新华社北京5月5日电(记者 谢希瑶)记者5日从商务部获悉,“五一”假期,多地实施春假连休政策,消费者出游需求集中释放,服务消费需求旺盛,商品消费总体平稳,生活必需品货足价稳。服务消费方面,据商务部商务大数据,重点平台全国跨省游客数量同比增长7.6%,其中800公里以上游客同比增长20%,带动相应酒店预订消费同比增长18%。租车订单量同比增长21%,其中跨城订单同比增长67.6%。

演出消费同比增长17.6%，“五一档”电影票房超7亿元。商品消费方面,商务大数据显示,截至5月4日,2026年消费品以旧换新惠及8620.4万人次,带动销售额6292.7亿元。其中,汽车以旧换新213.2万辆,带动新车销售额3423.9亿元;家电以旧换新3473.5万台,带动销售额1415.4亿元;数码和智能产品购新4933.7万件,带动销售额1453.4亿元。商务大数据还显示,步行街等核心

商圈人气十足,5月1日至4日,商务部重点监测的78个步行街(商圈)客流量、营业额同比分别增长5.0%、5.3%。各地商务主管部门指导商贸流通企业增加生活必需品市场投放,市场供应充足稳定,价格总体平稳。商务大数据显示,节日期间,全国200家大型农副产品批发市场库存充足,粮油、猪肉、牛肉价格与节前(4月30日)基本持平,鸡肉、水果、蔬菜价格同比分别下降0.4%、0.3%和0.2%,鸡蛋、羊肉价格同比分别上涨0.5%和0.3%。

全国铁路 “五一”假期运输期间 旅客发送量突破1亿人次

2026年5月4日 全国铁路发送旅客 **2038.3**万人次

至此,4月29日“五一”假期运输启动以来 全国铁路累计发送旅客**1.17**亿人次

运输安全平稳有序

5月5日,铁路返程客流继续攀升 全国铁路预计发送旅客**2300**万人次 计划加开旅客列车**2225**列

从铁路12306车票预售情况看,5日 热门出发城市主要有 北京、广州、成都、上海、杭州、武汉、西安、重庆、深圳、郑州

热门到达城市主要有 北京、广州、上海、成都、深圳、武汉、杭州、西安、郑州、南京

资料来源:中国国家铁路集团有限公司

新华社(宋博)制



5月5日,随着中铁十二局架桥机将最后一根长32米、重约700吨的箱梁稳稳架设在成渝中线高铁嘉陵江特大桥引桥桥墩上,成渝中线高铁全线箱梁架设任务圆满完成,为项目全线早日通车运营奠定了坚实基础。

成渝中线高铁是我国“八纵八横”高速铁路网沿江通道的重要组成部分。线路正线全长292公里,设计时速350公里。

新华社记者 唐奕 摄



5月5日,中国首艘民营建造科考船“海鹰加科”号在浙江温岭市松门镇建成下水。这艘由民间资本投资约1.5亿元建造的科考船总长82米,计划满载排水量3500吨,续航力1万海里,自持力大于60天,具备在无限航区执行多学科综合考察的能力。它的投资者是37位浙江温岭渔民。2025年3月17日,“海鹰加科”号科考船正式开工建设。建成后,计划通过租赁方式服务高校、科研院所等机构。

新华社记者 黄宗治 摄

新华简讯

乌兹别克斯坦总统: 中吉乌铁路建设尤为重要

新华社塔什干5月5日电 乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫4日在撒马尔罕出席亚洲开发银行理事会第59届年会时表示,鉴于当前国际物流面临严峻挑战,中吉乌铁路建设对本地区而言尤为重要。

中国向黎巴嫩交付人道主义援助物资

新华社贝鲁特电(记者 申峰)中国政府4日向黎巴嫩政府交付两批人道主义援助物资,用于帮助受冲突影响的黎巴嫩民众及缓解当地人道主义局势。

树立和践行 正确政绩观

党员干部树立和践行正确政绩观,定力与恒心是一道关键考题。新时代以来,习近平总书记多次强调发扬钉钉子精神,要求党员干部“抓铁有痕、踏石留印,稳扎稳打向前走”“察实情、出实招、求实效”。发扬钉钉子精神,既是树立和践行正确政绩观的重要要求,也是干事创业的有效方法。以钉钉子精神干事创业,不贪一时之功、不图一时之名,定能创造扎扎实实的业绩。

钉钉子,首在把准方向、锚定目标。往哪里钉、钉在何处,落锤之前必须深思明辨、精准谋划。焦裕禄初到兰考,面对内涝、风沙、盐碱肆虐,不急于拍板定策,而是追洪水、查风口、探流沙,用脚步摸清“三害”底数,最终带领群众找到了翻淤压沙、植树固沙的好办法。找准方向,才能避免盲目发力。当前,各地正在落实“十五五”规划纲要。顶层设计如何转化为一地一域的施工图?关键在精准落笔。有的地方拿到蓝图便匆匆铺摊子、上项目,看似热火朝天,实则与本地资源禀赋、群众所期所盼相去甚远。方向跑偏,速度越快偏离越远。把准方向,既是一道政治能力题,也是一道群众路线题。唯有吃透上情、摸清下情、把准实情,才能把钉子钉在关键处。

钉子入木,非一锤可成,靠的是锤锤相接、力道绵长,稍有松懈便可能前功尽弃。同样,干事创业贵在持之以恒、久久为功。现实中,有的党员干部“新官不理旧账”,热衷标新立异、另起炉灶;有的工作刚见起色就急于转向,留下“半拉子工程”无人问津。这些问题出现的原因,在于多了急于求成的浮躁,少了久久为功的韧性。浙江“千万工程”20余年不转“频道”,从整治人居环境抓起,逐年深化、逐村推进,终成万千美丽乡村。恒心不是凭空而来的觉悟,而是“功成不必在我”的胸襟与“功成必定有我”的担当支撑起来的品格。党员干部既要把就业、看病、上学这些群众眼皮底下的急事办妥,也要把改善营商环境、生态治理、建章立制这些短时间内难以看出成效的潜功做实。沉得住气、稳得住神,钉子才能钉出深度、钉出韧劲。

钉子能否钉稳,取决于硬碰硬的攻坚力度。易入之处轻敲即进,遇坚硬阻碍则要聚力重击。改革走到今天,容易见效的事大多已经办完,剩下的多是矛盾交织、利益交错的硬骨头,越往深处走,越是“人到半山路更陡”。面对难啃的硬骨头,勇敢迎上去,碰撞在所难免,但难关攻克一个就少一个;如果绕开走,一时省力省心,但问题积少成多,终会成为隐患。事不避难者进,每啃下一块硬骨头,事业就往前推进一步,干部就淬炼出一分本领。啃硬骨头,既要有一股不绕道、不退缩的胆魄,敢于直面矛盾、豁得出去;也要有一种不蛮干、不盲动的智慧,善于认清阶段、把握规律,统筹资源、科学施策,把力气用在关键处。

钉钉子,还要动态校准、及时纠偏。形势在变、问题在变,因势而变方能避免刻舟求剑。根据工作不同阶段的特点调整策略、优化路径,才能取得实效。干事创业最忌“一刀切”。应深入调查研究、精准分析研判,注重总结经验、强化学习提升,不断增强识变应变的能力,以时时校准的清醒与自觉,确保每一颗钉子都钉得正、钉得稳。

干事创业恰如钉钉子,既要方向准、定力足,也要敢攻坚、善调整。党员干部只有树立和践行正确政绩观,不搞形式主义、不做表面文章,方能以钉得准、钉得牢的自觉,把“十五五”规划纲要的宏伟蓝图从“纸上”落到“地上”、从愿景变为实景。

(据《人民日报》)

善于「钉钉子」 创造好政绩

万立超

决胜局一杆制胜,吴宜泽首夺斯诺克世锦赛冠军

新华社英国谢菲尔德5月4日电(记者 马邦杰)凭借在决胜局中的一杆制胜,吴宜泽4日在惊心动魄的斯诺克世锦赛决赛中,以18:17击败英格兰名将肖恩·墨菲,夺得职业生涯首个世锦赛冠军。这是继去年赵心童夺冠后,中国选手连续第二次赢得斯诺克世锦赛的最高荣誉。

这场决赛打得异常胶着,两人从14:14平开始陷入拉锯战,一直打到17:17平,被迫进入决胜局。这是自2002年以来世锦赛决赛首次进入决胜局。

决胜局中,吴宜泽比分落后,他选择击打一个难度较大的红球进中袋。这成为比赛的胜负手。

现场观赛的中国斯诺克教练刘星辰说:“墨菲当时防守,母球沉底,给吴宜泽留下了进攻中袋的机会,但没那么容易。我当时想他会进攻带守。但等他打完,我惊呆了,因为他根本没留后手,如果他没打进,那他就输了。吴宜泽赢在他有一颗大心脏。”

墨菲赛后也表示,如果吴宜泽打

丢那颗红球,就会输掉整场比赛。“不幸的是,他打进了。”

吴宜泽随后一杆打出85分,赢得职业生涯首个世锦赛冠军。22岁的他是自1977年世锦赛在谢菲尔德克鲁斯堡剧院举办以来第二年轻的冠军得主,仅次于1990年21岁夺冠的亨德利。

吴宜泽自16岁开始在父亲的陪伴下来英国训练和参赛,历经艰辛。当赛后被问及夺冠的原因时,他说:“我觉得是一种信念,我一直渴望获得世锦赛冠军,这次比赛没人比我更想得到它,我愿意付出一切去得到它。”

他表示,父母无私的牺牲和支持成就了他,父母才是真正的冠军,这些年,他们一直是他的精神力量。

墨菲赛后表示,他在比赛中已经拼尽全力,发挥出个人最好水平,但依然无法阻止吴宜泽夺冠。他早就预测过这位中国天才会在克鲁斯堡夺冠。“我已经不能做得更多了,也已经尽力到了极限。我打出了自己最好的击球,但我没有得到机会。我真的已经无能为力了。”他说。



5月5日,农民在山东省滨州市博兴县曹王镇芍药种植基地采收芍药。

新华社发 陈彬 摄

在中国,中外企业共绘“人工智能+”新图景

新华社记者 闫洁 邵鲁文 孙清清

数智技术如何赋能产业升级?“人工智能+”怎样打开产业发展新空间?在中国这片正在崛起创新高地上,一幅中外企业加速将人工智能应用在各类场景、融入未来产业版图的蓬勃图景正徐徐展开。

在近日于北京举行的西门子首届科技大会现场,人工智能与工业“双向奔赴”热潮涌动。从工业机器人、数字孪生到具身智能,每一项技术都可触可感。走进大会科技展区,记者感受了一场未来工业的沉浸式体验:在趣味抓娃娃机前一边通过西门子智能监控助手OWL享受抓娃娃的乐趣,一边实时了解其背后的人工智能算法如何识别目标、规划路径、精准执行。

在“蔬菜之乡”山东潍坊寿光市,温室大棚的人工智能范儿越来越足,人工智能算法化身“种菜管家”令劳动生产率显著提升。由于大棚里多了温度、光照、水、肥等六要素传感器,种植数据可实时回传至

屏幕端,当地种植户殷金华说,现在不再需要手动操控设备,拿着手机就能实现对大棚的远程控制。

当人工智能算法遇上种业研发,又会碰撞出怎样的火花?寿光蔬菜种业集团研发中心主任程琳带领团队推动人工智能育种加速的建设和完善,利用大数据平台结合人工智能进行预测育种。她告诉记者,数据量足够丰富时不仅能预测基因功能、洞察市场偏好,更能预判潜在病害、实现主动防控。

不只在农业领域,人工智能在交通运输中的场景落地也在跑出“加速度”。位于河南郑州经开区的宇通客车股份有限公司厂区内,一辆小巧可爱的智能网联纯电动公共汽车“小宇”与记者擦身而过。没有方向盘,也不用人工操作,“小宇”就能实现自主超车、避障、泊车和充电。目前,“小宇”在郑州、广州、重庆和北京等地已实现批量运营。

宇通旗下深澜动力副总经理王坤说,除了“小宇”,宇通的管理平台“安睿通”也在借助人工智能提高运营效能。“这套车联网系统平台可辅助车队做智能化运营管理,不仅能监控车辆行驶轨迹、能耗数据并监控危险驾驶行为,还能每天自动生成报表,助力车队高效运营。”

在河南港航集团周口港务有限公司的智慧调度中心,港口每一次车辆进出、货物堆存以及船舶停靠,都要依靠调度中心的“大脑”进行智能判断。以前,装卸一个集装箱至少需要3到5人配合,如今一名操作员看着屏幕,通过两只小小的手柄就能实现“隔空装船”。在调度中心,记者还看到一个无人驾驶集装箱卡车的驾驶室,操作人员在驾驶室远程操控集装箱卡车。

这一幕幕中外企业加速推动人工智能走进现实的场景,离不开中国广阔的市场

空间与开放的创新生态。从国务院出台关于深入实施“人工智能+”行动的意见,到“十五五”规划纲要提出全方位推进数智技术赋能,人工智能这个“关键变量”正在成为中国经济高质量发展的“强劲增量”。

2025年,中国人工智能核心产业规模超过1.2万亿元,企业数量超过6200家;中国企业推出的开源大模型下载量全球第一,大幅度降低了人工智能的使用门槛。截至去年底,中国规模以上制造业企业人工智能技术应用普及率超过30%,极大提升了设计、制造和质量检验等环节质效。

正如西门子股份公司董事会主席博乐仁所言,中国不仅是关键市场,也是全球人工智能重要的创新中心之一。西门子之所以选择在中国举办首届科技大会,“是因为很多事情首先发生在中国,我们将创新推向市场时,中国往往是首发和率先落地的市场”。

一个开放创新的中国,正在为中外企业共绘“人工智能+”新图景提供协同共赢的良好生态,不仅将持续为自身经济发展增添新动能,也将为世界经济拓展新空间。

(新华社北京5月5日电)



5月5日,在安徽省合肥市巢湖市银屏镇三胜村,农机手驾驶农机在田间劳作(无人机照片)。5月5日是立夏节气,各地农民抢抓农时开展各项农事活动。

新华社发 马丰成 摄